CRIANZA Y PRODUCCIÓN DE FAUNA SILVESTRE EN CAUTIVERIO

La producción de fauna silvestre con fines empresariales, aún no ha tenido un desarrollo destacable salvo intentos como el caso de la empresa BIOAM con sajinos y ronsocos y algunos estudios puntuales de la UNAP con el caso del majás. Existen experiencias de reproducción en cautiverio de animales silvestres como el majás y añuje criados en la condición de mascotas, sin embargo no se conocen experiencias, en la Amazonía Peruana, de empresas sean estas familiares o microempresas exitosas en este rubro.

Los animales silvestres son utilizados mayormente como elementos demostrativos para la enseñanza y el turismo, los esfuerzos realizados para reproducirlos con fines empresariales y de producción  aún se encuentran en la etapa de estudios. En mi opinión, no creo que haya empresario dispuesto a invertir en este tipo de actividad.

Es importante señalar que otros países sí tienen empresas trabajando con granjas de animales silvestres, como el caso de Venezuela y Brasil en donde se han desarrollado estudios desde hace mucho tiempo. Como en el caso de otros recursos naturales de la Amazonía Peruana sería muy importante realizar misiones de inteligencia científica y empresariales para acortar el tiempo de despegue de las actividades que pretendemos realizar como bioindustria.
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