1.1.1 Los peces ornamentales de la Amazonía Peruana.

La actividad de exportación de peces ornamentales provenientes de la Amazonía Peruana se viene efectuando desde hace más de 40 años, existiendo varios acuarios establecidos en Amazonía y otros en Lima, a lo largo de este tiempo se ha ido mejorando paulatinamente las tecnologías tanto a nivel de comercialización, como de tecnologías a nivel de los acuarios y en menor intensidad en la fase de pesca y acopio.

Actualmente se cuenta en Loreto con una Asociación de Exportadores de Peces Ornamentales (AEXPO), la cual viene trabajando activamente a nivel empresarial, y en concertación con las instituciones del estado.

En la actualidad un gran porcentaje del volumen de exportación de peces ornamentales se hace a Miami, con importadores intermediarios conocidos como los “mayameros”, estos efectúan un proceso de selección de los peces, tratamientos adecuados de cuarentena y otros para poner al pez en condiciones de exportación a mercados más exigentes y luego los comercializan en los mercados finales de USA, Europa y Asia; sin embargo existen iniciativas loables de empresas de exportación de peces ornamentales ubicadas en nuestra región que han adoptado y adquirido tecnología y experiencia internacional añadiendo el máximo valor agregado al producto final y lo vienen comercializando directamente a mercados finales.

Es conveniente reforzar la cadena de valor a nivel de la fase de pesca y acopio, utilizando planes de manejo adecuados para la conservación del recurso de modo que se garantice una oferta exportable sostenible y de calidad.

1. Argumentos que sustentan su aprovechamiento

· Existe demanda sostenible y en aumento de peces ornamentales a nivel internacional en USA, Europa y Asia.

· Se cuenta con capital humano preparado para la actividad, aunque necesita reforzarse a nivel de planes de manejo y de tecnologías de manejo de acuarios.

· En las actividades de acopio o recolección participan familias completas, hombres, niños, jóvenes ya sea por temporadas, o a lo largo de todo el año, siendo esta una fuente de ingresos importantes para los pobladores ribereños.

· Se cuenta con aproximadamente 250 especies valiosas de peces ornamentales comerciales existentes en los ríos y cuerpos de agua, de la amazonía.

· Todos los acuarios para exportación cuentan con instalaciones mínimas que les permiten tener una oferta sostenible.

· Algunos acuarios líderes que exportan directamente a mercados finales cuentan con sistemas de infraestructura adecuada, tratamiento y manejo de agua, tipos de peceras adecuadas, tratamiento preventivo, control de enfermedades, dosificación adecuada de medicinas, reconocimiento y diagnóstico de enfermedades, clasificación apropiada de especies y otros que les permiten llegar con productos de calidad hasta los mercados internacionales. 

· Existe una adecuada articulación entre los pescadores o recolectores, los acopiadores y exportadores, así como de los exportadores con los mercado de importación.

· Las compras de peces de los exportadores ha cambiado en los últimos años, de la pesca y la compra al barrer a la compra según pedido de exportación o de acuerdo a la necesidad de reposición de stock en acuario de cada especie.

2.  Tecnología disponible y cadena de valor

a) Fase pesca (recolección) y acopio

Pesca o recolección

Es esta fase la más débil en la cadena de valor, pues a la fecha sólo se pesca o recolecta lo que la naturaleza ofrece, sin tener en cuenta un plan de manejo adecuado, y existen muy pocas experiencias de reproducción de peces ornamentales. 

La recolección o captura de las diferentes especies ornamentales se realiza de acuerdo a cada especie y con especificas artes de pesca, como por ejemplo en la captura del bledeeng Heart (tetra bledeeng) se cocina cierta especie de novia, se esparce en la zona de pesca se espera que el bledeeng se reúna a comer y luego se cierra con red de malla pequeña.

La pesca del leporino necesita de ramas y hojas de una especie en particular de árbol o arbusto para amarrar a la orilla del rió  durante por lo menos dos días para que los leporinos se acostumbren a dormir y luego la captura se realiza de noche.

Algunas especies se pescan con pequeñas mallas finas plásticas, otros con jamos (red de mano) tetra neon, discos, scalar, etc, otros con redes mayores y honderas ( bagres) otros con anzuelos ( pirañas, rayas..etc).

Acopio

El acopio se es efectuado principalmente por  los  pescadores especializados  comprando a otros pequeños pescadores.

El los últimos años los pescadores especializados venden directamente a los acuarios exportadores, especialmente por su capacidad en rapidez y volumen para conseguir las especies de exportación.

El tradicional acopiador es el ex pescador especializado que se convierte en habilitador o regatón de  una determinada zona de pesca que por su mejor contacto con los compradores de los acuarios exportadores se mantiene viajando permanentemente entre la zona de pesca  y la ciudad de Iquitos.

En los últimos años muchas especies se capturan a pedido.

Los principales problemas identificados en esta etapa y que es necesario resolver son:

· En el proceso de captura y acopio no se tiene en cuenta adecuadas densidades de transporte y almacenamiento de los peces, deteriorando rápidamente la calidad de la pesca, además de un mala alimentación de mantenimiento.

· En el transporte de las zonas de pesca a la ciudad de Iquitos no se consideran las adecuadas densidades de transporte y el oportuno cambio de agua.

· Si se realiza cambios de agua en el transporte se utiliza  el agua contaminada de los puertos. No morirán inmediatamente los peces pero ya llegan en muy mal estado de salud al exportador.

Es necesario emprender las siguientes tareas prioritarias:

· Plan de manejo del recurso.

· Implementar programas de adiestramiento en el manejo correcto de peces en la zonas de captura, mejores formas de captura para cada especies, densidad de almacenamiento y transporte.

· Adiestramiento en la identificación y clasificación  de especies.

b) Fase de transformación

La fase de transformación del pez ornamental hasta que está listo para la exportación pasa por los siguientes procesos:

· Cuarentena.

· Selección de ingreso.

· Purga.

· Medicación.

· Alimentación.

· Mantenimiento y acondicionamiento

· Embalaje y Embarque.

Cuarentena

Se denomina cuarentena al proceso de recepción de los peces en el acuario,  selección, purga, alimentación sana, medicación preventiva, acondicionamiento a la  presencia humana y completar todas las aletas o sanado de alguna herida.

El tiempo de cuarentena varia desde 4 días a 45 días, todo depende de la especie y lo saludable que hayan ingresado al acuario. 

Los peces que están almacenados con la densidad adecuada y buena alimentación en las pozas y si son recolectados a las horas adecuadas del día, son peces que rápidamente pasan el proceso de cuarentena y están en una excelente condición como si hubiesen sido extraídos al momento del medio natural, con  todas las aletas y color en muy buen estado.

La seriedad con que un acuario realiza el proceso de cuarentena es básica para asegurar su reputación de calidad en el mercado exterior. Sin embargo no sólo es necesario tener un adecuado proceso de cuarentena sino que debe complementarse con el adecuado conocimiento de los procesos de mantenimiento, acondicionamiento, embalaje y embarque.

Selección de ingreso.

Se seleccionan por especies, tamaños, machos hembras, por colores (intensidad, distribución, diferenciación), todas estas características se traducen en diferentes precios en los mercados finales.

Purga.

La mayor parte de los peces son purgados para evacuar sus intestinos, en este caso hay que tener cuidado con el tratamiento del agua pues se eleva la concentración de sal  en el agua, entre 0.25 a 1.00 gr. por litro. Se debe tener en consideración que los peces de piel son mas sensibles a la sal, como el caso también de algunas corridoras.

Medicación

La medicación se determina luego del diagnóstico al momento de  la recepción de los peces en acuario, esta debe determinar si es posible recibir el lote de peces o si deben ser descartados para la recepción por el acuario.

Si se diagnostica que están aptos para la recepción por el acuario, dependiendo de la especie, se decide  la medicación preventiva, para prevenir enfermedades en  el aparato digestivo  o enfermedades de la mucosa o piel de los peces.

Solo para especies escasas y de gran valor se aplica procesos de medicación curativa, variando en la densidad de las dosis.

El principal problema en la aplicación de la medicación es la falta de conocimiento por el personal del acuario para poder calcular la densidad de las soluciones  y la aplicación  de la dosis, dependiendo  de la capacidad de la pecera, bandeja o tanque donde se mantienen los peces.

El almacenamiento de peces en pozas de tierra tienen magnifico resultado y no necesitan ninguna medicación.

Alimentación.

La alimentación debe ser en lo posible con alimentos preparados, escamas, en polvo o peletts, todos los peces aceptan alimentos preparados, siendo menor  en los primeros días, a excepción de los peces que se alimentan con peces vivos.

Actualmente existe oferta nacional de alimentos preparados en suficiente cantidad, aunque no de la mejor calidad. Anteriormente se tenia que importar o comprar a los importadores a elevados precios.

Los alimentos de mayor calidad se puede considerar a los alimentos vivos, insectos de agua, gusanos, además de poder lograr menores costos pudiendo producirlos en las mismas instalaciones del acuario.

La cantidad apropiada para la alimentación de mantenimiento es del 3% del peso de pez

Mantenimiento y acondicionamiento

Este proceso se inicia luego de finalizada la cuarentena, ya teniendo el pedido de exportación se acondicionan los peces en lugar apropiado para ser diferenciado y pueda iniciar su ayuno antes del viaje, tiene la finalidad de  evacuar sus intestinos lo mejor posible y acomodarlos a un nivel menor de consumo de oxigeno y minimizar el funcionamiento de su nivel fisiológico.

Conocido el destino final  de la exportación  y la ruta a seguir, se procede a calcular las horas de viaje desde el momento en que se embalan las cajas con los peces hasta que llegan al acuario del cliente en el exterior, también se calcula la densidad de embalaje para alcanzar el menor costo posible por flete por caja para el cliente.  

En este proceso se realiza una selección final horas antes del embalado  y embarque teniendo cuidado en la selección de las especies, que deben estar bien alimentados, libres de enfermedades, con aletas completas, seleccionados en tamaño y muy diferenciados  de otras especies.

El mantenimiento y acondicionamiento para la exportación de peces ornamentales varia entre los acuarios exportadores siendo muy deficiente en la mayoría, tanto por el desconocimiento del procedimiento de los procesos de cuarentena, manejo, preparación y control de calidad de agua de los acuarios y para los embarques de exportación.

Los acuarios exportadores a destinos finales y especialmente de algunos extranjeros son los que mas cuidado y conocimiento tienen en el proceso de cuarentena y acondicionamiento para los peces de exportación. En este proceso es donde se da el mayor valor al producto para la exportación.

Embalaje y Embarque

El agua a utilizar en el embarque debe ser de la mejor calidad, para esto solo se toma como parámetro las tablas de calidad de aguas, que se podría considerar en una futura reglamentación. Cuanto mas libre de bacterias este el agua ayudara a incrementar las horas de viaje de la mercadería, además de considerar las otras variables que intervienen en la caja cerrada de exportación.

El embalaje debe cumplir con lo requerido  por IATA para el transporte aéreo de peces vivos, en la RM  287 – 2000  se considero este punto, pero el la RM 279-2001 ya no fue considerada, solo para permitir seguir exportando a los acuarios que proveen a los intermediarios de Miami y Los Ángeles, esto les permite exportar en cajas que no cumplen lo exigido por IATA y resulta en menor costo para el importador intermediario, asegurándose una posición de competencia a los acuarios que exportan directamente a Europa, Japón y Norte de USA.

Hay que tener en cuenta que el agua del embarque debe ser controlada sin ninguna dificultad en su calidad principalmente en el manipuleo del Ph,  verificación de contenido de amonio, dureza y nitratos, durante el transporte de la mercadería hasta su destino final.

Los embalajes en el pasado hace mas de 15 años solo se realizaban en cajas de topa con periódico y bolsas de polietileno, luego se paso a las cajas de cartón recicladas y periódico.

Hoy existen algunos acuarios que exportan a mercados finales que utilizan el embalaje requerido  por las regulaciones IATA para el transporte aéreo de peces vivos. Con cajas de cartón impresas con toda la información para un correcto manipuleo, protección de espuma de poli estireno (isotérmico), en la actualidad solo los exportadores a mercados intermediarios siguen utilizando cajas de cartón reciclado y periódico.

Los principales problemas identificados en esta etapa y que es necesario resolver son:

· La mayor parte de acuarios no cuenta con la infraestructura mínima adecuada para el manejo eficiente de los los peces que deben ser acondicionados para la exportación.

· No existe personal especializado, biólogos, ing. pesqueros, preparados en el conocimiento del manejo de peces ornamentales.

· Hace falta investigación científica y tecnológica en todo el proceso para mejorar la calidad de peces ornamentales para exportación.

· El Ministerio de pesquería no cumple  reglamentaciones hace poco implementadas sobre las condiciones mínimas  para obtener o mantener una licencia de exportador de peces ornamentales,  RM 287 – 2000+ RM 119-2001.

Es necesario emprender las siguientes tareas prioritarias:

· Adiestramiento en la identificación y clasificación  de especies.

· Contar con profesionales preparados para la actividad de exportación de peces ornamentales.

· Voluntad de hacer cumplir por parte del Ministerio de pesquería las RM establecidas.

· Producción a mayor escala de alimentos vivos, entrenamiento adecuado a los acuaristas y acuacultores para poder producir la mayor parte y la mejor calidad de  alimentos por ellos mismos, y en las cantidades requeridas por los acuarios de los exportadores de esto depende una reducción en los costos de mantenimiento de los peces, mejor calidad y menor tiempo de cuarentena, el despegue  de esta actividad depende mucho de este punto

c) Comercialización

Básicamente los exportadores se pueden clasificar entre  los que principalmente venden a Miami y los Ángeles y ocasionalmente a otros destinos, conocidos como los Mayameros ( mercados de intermediarios)  y los que venden exclusivamente a destinos que no son Miami y Los Ángeles, exportan a Europa, Asia y norte de USA, New york y Canadá, o sea a mercados de destinos finales.

Los exportadores a destinos finales mayormente son acuarios de mejor infraestructura y de mayor conocimiento en el manejo de peces ornamentales, se encuentra en este grupo extranjeros y peruanos; en el grupo de exportadores a mercados intermediarios exclusivamente se encuentran peruanos y acuarios de menor capacidad en el manejo de las negociaciones para las exportaciones.

En la comercialización del producto los principales problemas detectados son: 

· Poca disponibilidad de espacio en el transporte aéreo de Iquitos a Lima, única ruta posible para la exportación de peces ornamentales vivos, en días críticos de embarque que son los primeros días de la semana, se pierden embarques por esta razón.

· La deficiente manipulación de las cajas de exportación por parte del personal en el los aeropuertos de Iquitos y Lima, afectando la calidad de la exportación.

· La exportación de peces ornamentales sin suficiente valor agregado a los “mayameros” (importadores intermediarios), lo que incentiva la exportación sin valor agregado.

Es necesario emprender las siguientes tareas prioritarias:

· Desarrollar cursos de estrategias de ventas por sectores  entre los exportadores de peces ornamentales, para ayudar a formar gremios unidos y sólidos para la mejor negociación en la venta del recurso.

· Cursos de capacitación al personal de los aeropuertos en el manipuleo de embarques de exportación de productos perecederos.

· Mejorar la frecuencia de vuelos Iquitos-Lima.

3.  Mercado

Se cuenta con un mercado a nivel internacional que se ha venido desarrollando desde hace casi 40 años, en la actualidad se viene exportando peces ornamentales de calidad a los mercados finales de USA, Europa y Asia, así como peces de menor calidad a importadores intermediarios con menores precios.

La calidad con la que algunos acuarios vienen exportando está posicionando mejor los peces ornamentales provenientes de la Amazonía Peruana.

ESTRATEGIAS GENÉRICAS PARA LA ACTIVIDAD

· Promover con reglamentaciones y legislación con criterios macroeconómicos enfocados al mercado de exportación y que puedan generar economías de escala como única manera de alcanzar precios competitivos.

· Facilitar los resultados de las investigaciones en este campo de parte de las instituciones como la UNAP, IIAAP y Fondepes, especialmente sobre producción de alimentos vivos, alimentos secos o deshidratados, recría y reproducción.

· Adoptar o comprar tecnología que ya existe en el exterior o  contratar a  los especialistas de reconocida trayectoria del exterior para efectuar una adecuada transferencia tecnológica.

· Alcanzar costos competitivos a nivel internacional, es encontrar las ventajas comparativas del sector en la región (como bajo costo del agua y el clima) y operar a economía de escala, por ejemplo desarrollando  una verdadera acuacultura de peces de consumo para que en la misma infraestructura se disuelva los costos de acuacultura de ornamentales como sucede en Asia.

· Al estado peruano le corresponde tener en claro que la acuacultura de consumo y ornamental en la zona baja de la selva, zona omagua, tiene ventajas comparativas en disponer agua, espacio, clima y una gran riqueza genética que debe ser priorizada para su desarrollo en esta región como eje económico a mediano y largo plazo.

· El Ministerio de Pesquería debe promover la inversión  en este sector dando reglamentaciones que consideren lo necesario y conveniente para una mejor política de venta del recurso en el mercado internacional, como es el caso de China.

· El IIAP debe ser el agente catalizador de la tecnología necesaria para el desarrollo de esta actividad , y que se pueda cuantificar el significado económico de su aporte a la economía de la región en  esta actividad. Debe coordinar con el Fondepes y UNAP los diferentes aspectos de la investigación  para no duplicar trabajos, esfuerzos y gasto de recursos. 
