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ACCESO UTILIZACIÓN Y CONSERVACIÓN DEL RECURSO PAICHE

INTRODUCCIÓN

El paiche, Arapaima gigas, es uno de los mayores peces de escama de la amazonia. Vive en las lagunas o cochas, laterales a los grandes ríos, caños y quebradas. Se alimenta principalmente de peces, se reproduce a través de todo el año con mayor incidencia entre los meses de Octubre a Febrero, produciendo numerosas crías en cada desove.

El paiche se reproduce naturalmente en cautiverio con alta prolificidad que llega a 1500 por evento reproductivo, cuando se separan las crías a los cuarenta y cinco días del inicio del ascenso a la superficie del agua, con una talla aproximada de 18 centímetros.

La carne del paiche carece de huesos intermusculares por lo cual es altamente apreciada por el poblador amazónico. No obstante, hasta ahora no se aprovecha adecuadamente esta especie ya que solo se ofrece en los mercados de la amazonia en las formas tradicionales como son fresco – refrigerado y seco salado. Sin embargo, el filete de esta especie ofrece la posibilidad de obtención de productos de optima calidad con los cuales se puede ingresar a cualquier mercado, para posicionarse como producto preferido ante cualquiera de los productos que ya se ofrecen. Se requiere, sin embargo, de normas adecuadas que permitan su cultivo intensivo en condiciones de sostenibilidad.

En este documento se analiza el acceso, la utilización y la conservación del paiche en la perspectiva de su cultivo intensivo, única forma en que se puede asegurar una oferta sostenida del producto en mercado, con posibilidades de generación de empleo y de ingresos para la población.

ACCESO AL RECURSO

Normatividad
La Resolución Ministerial No 147-2001-PE prohíbe la extracción y comercialización, con fines ornamentales de alevinos y juveniles de especies de consumo excepto que provengan de centros especializados de cultivo. Entre las especies prohibidas se encuentra el paiche. Por otra parte, la misma norma establece la talla mínima de captura del paiche en 160 centímetros.

A su vez, la Resolución Ministerial No. 215-2001-PE establece la temporada anual de pesca del recurso “paiche” en cuerpos de agua públicos del país entre los meses de Marzo a Septiembre, correspondiendo el periodo de veda a los meses de Octubre a Febrero.

Asimismo, se requiere del cumplimiento de requisitos establecidos en el TUPA del Ministerio de Pesquería  para la consecución de la autorización de funcionamiento del establecimiento de cultivo de paiche y de cualquier otra especie de cultivo. Los requisitos son los siguientes:

· Solicitud dirigida al Director Nacional de Extracción y Procesamiento Pesquero o al Director Regional de Pesquería, indicando si cuenta con Resolución Autoritativa de la concesión o autorización para realizar la actividad de acuicultura, otorgada por la Dirección Nacional de Acuicultura.

· Personas Naturales: Copia simple del documento de identidad.


Personas jurídicas: Copia simple de la Escritura de Constitución Social, inscrita en el registro correspondiente.

· Copia simple del documento que acredite la representación legal de ser el caso.

· Copia simple del documento de identidad del representante legal de ser el caso.

· Descripción de las artes o aparejos de pesca y equipos auxiliares a utilizar, así como el listado de los lugares, recursos y cantidades a extraer

· Pago por derecho de trámite

· Copia del certificado de matrícula vigente (excepto en embarcaciones impulsadas por remos) 

Plan de manejo sostenible del recurso

· Perspectiva económica 

Como ya se ha señalado, la sostenibilidad económica del paiche se puede dar tanto a nivel de su cultivo como a través de su procesamiento y comercialización. Esta afirmación se sustenta en la optima calidad de su filete y en la consecuente alta demanda del mercado regional.

Sin embargo, se considera que la mejor oportunidad para asegurar la sostenibilidad económica del paiche se da en la potencialidad de producción de productos de alta calidad, con valor agregado destinados al mercado externo. En este sentido, se considera actividades que van desde la producción de materia prima, llámese filete de paiche al estado fresco, hasta la producción de enlatados de paiche, como sigue:

· Producción de paiche en condiciones de cultivo en estanques y en jaulas – red, mediante el uso de alimentos artificiales.

· Establecimiento de centros de acopio en condiciones de refrigeración

· Procesamiento y producción de productos con valor agregado de alta calidad

· Apertura de mercados

· Perspectiva social

La sostenibilidad social del cultivo y procesamiento de paiche se da en la posibilidad de generación de empleo en el corredor Amazonas Marañón, con alta participación de género en zonas pobladas principalmente por indígenas que acusan un bajo nivel de ingresos, por lo cual la zona ha sido considerada entre los niveles de extrema pobreza. 

En Agosto del 2001 el IIAP a través de un representante del Proyecto ACUIPRO participó en la reunión de dirigentes de 12 federaciones de pueblos indígenas, afiliadas a la Coordinadora Regional de Pueblos Indígenas – CORPI, realizada en San Lorenzo – Río Marañón. En dicha reunión los dirigentes solicitaron a los representantes del IIAP y de Terra Nuova, el apoyo con proyectos de piscicultura. Esto demuestra que la población del área está sensibilizada y tiene interés por la práctica del cultivo de peces, aspecto positivo en la perspectiva de la sostenibilidad social.

Entre las actividades se considera:

· Capacitación en piscicultura del sector productivo

· Producción de alevinos de paiche

· Siembra de alevinos de paiche en estanques y jaulas – red 

· Transferencia de tecnología de cultivo

· Capacitación en manejo post cosecha del sector productivo

· Capacitación en procesamiento de paiche

· Capacitación en comercialización de los productos

· Perspectiva ecológica

Desde el punto de vista de la conservación del ambiente, el cultivo de paiche en el corredor Amazonas Marañón  se puede practicar en dos modalidades: cultivo en estanques y cultivo en jaulas – red. Ambas estrategias representan escasa erosión del paisaje por cuanto los estanques se construyen preferentemente en las áreas bajas de terreno, muchas veces ya intervenidas para la práctica de otras actividades productivas, principalmente agrícolas y las jaulas se establecerían tanto en los embalses como en las lagunas o cochas, existentes en el área. Por otra parte, en la potencialidad de uso de alimentos artificiales para el paiche los sub productos de origen orgánico que se liberen al agua pueden ser fácilmente incorporados a los ciclos biogénicos propios del ambiente acuático.

El establecimiento del cultivo de peces y en especial de paiche en la zona contribuiría, asimismo, a fijar a los productores a su parcela con posibilidades de disminución de la practica de la agricultura migratoria y el consiguiente menor impacto en el ambiente.

De hecho, la extracción de alevinos o de reproductores de paiche de las áreas naturales puede considerarse, a primera vista, como un aspecto negativo, atentatorio contra la conservación de una especie que ya figura en el Apéndice II de la Convención sobre Comercio Internacional de Especies de la Fauna y Flora Silvestre - CITES. Sin embargo, debe tenerse presente, que los alevinos o los reproductores del medio natural solo se requieren para iniciar el cultivo ya que posteriormente los productores deben abastecerse con semilla producida en condiciones de cultivo. Esto asegura la sostenibilidad del cultivo y como consecuencia, la conservación de esta importante especie, a través del incremento de la oferta y la disminución de la presión de pesca en áreas naturales. Alternativamente, las instituciones del Estado como el IIAP y el FONDEPES podrían producir los alevinos necesarios para iniciar el cultivo en estas áreas.

Por otra parte, se considera que la difusión del cultivo es la mejor estrategia de conservación del paiche ya que no solo puede disminuir la presión de pesca, sino puede servir para desarrollar acciones de repoblamiento de áreas naturales deprimidas o agotadas, a través de la producción de semilla en ambientes de cultivo artificiales.

Otro aspecto positivo, desde el punto de vista ambiental, es la posibilidad de contribuir, a través de la construcción de estanques, al mantenimiento de la humedad relativa de lugares deforestados.

UTILIZACIÓN DEL RECURSO

· Estrategia para garantizar una oferta sostenida en calidad y cantidad requeridas por el mercado

· Construcción de estanques de cultivo de paiche

· Construcción de jaulas – red para el cultivo de paiche

· Difusión de las oportunidades de obtención de ganancias con el cultivo de paiche

· Establecimiento de un núcleo de extensionistas, a cargo del Estado, que recorran la zona ofreciendo asistencia técnica a los productores, efectuando, a su vez, el monitoreo del cultivo para asegurar los mas altos rendimientos

· Capacitación del sector productivo en manejo de los cultivos, cosechas y comercialización de los productos

· Estimación de la inversión necesaria para la producción o cultivo del paiche por hectárea.

INVERSIÓN PARA LA CRIANZA DEL PAICHE EN ESTANQUE

CONCEPTO
INVERSION (1 ha)

Construcción de estanques

Implementos
8573,33

721,67

  Red de 100 metros

  Balanza fija

  Ictiometro

  Baldes (2)

  Balanza romana
666,66

20,00

10,00

16,67

8,33

Total inversiones
9295,00

Manual de Piscicultura del paiche (Rebaza, et. al. 1999)

INVERSIÓN PARA LA CRIANZA DE PAICHE EN JAULA – RED

CONCEPTO
INVERSION

Construcción de la jaula – red de 500m2

Implementos
6427,00

  721,67

  Red de 100 metros

  Balanza fija

  Ictiómetro

  Baldes (2)

  Balanza romana
  666,66

   20,00

  10,00

   16,67

     8,33

Total inversiones
7148,67

· Agenda de investigación del paiche para introducir mejoras tecnológicas

Lineas de accion
Objetivo
Duración (años)
Costo ($)

Densidad de cultivo en estanques

Densidad de cultivo en jaulas

Alimentos artificiales

Costos de producción

Productos con valor agregado 


Determinar la densidad optima de cultivo en estanques

Determinar la densidad optima de cultivo en jaulas – red

Formulacion y validación  de alimentos artificiales para cultivo de paiche

Determinación de los costos de producción en el cultivo de paiche en estanques y en jaulas - red 

Generación de tecnología de procesamiento de paiche
3

2

3

3

3


31760

25000

36000

10000

20000

· Volumen de producción en el cultivo

No se conoce aun el volumen de producción por unidad de superficie, pero por las experiencias de productores de la carretera Iquitos Nauta en donde se alcanzo un peso de 9 a 12 kilogramos en un año por individuo en la modalidad predador – presa, se estima una producción de 500 a 1000 kilogramos por hectárea, por año.

Este supuesto se basa en la producción intensiva en la modalidad predador -  presa, en estanques, pero se debe tener en cuenta que también es posible cultivar esta especie en jaulas – red con alimento artificial, aspecto que aun requiere investigación.

CONSERVACIÓN

La conservación del paiche, desde nuestro punto de vista, pasa por la intensificación de su cultivo y consiguiente incremento de la oferta, sobre todo en el mercado local. Esta estrategia permitiría disminuir la presión de pesca que actualmente se ejerce sobre el recurso, a través de todo el año, inclusive durante el periodo de veda.

Por otra parte, el incremento en la oferta permitiría ejecutar acciones de repoblamiento de áreas naturales en las cuales la especie ha desaparecido o se encuentra en condición de escasa.

Paralelamente se debe dirigir una campaña de educación de la comunidad en base a conferencias, charlas, proyección de videos, a fin de difundir la necesidad de protección de la especie.

Asimismo, debe considerarse la necesidad de preparar folletos de divulgación tanto científicos como populares a fin de informar a la comunidad local, nacional e internacional sobre las acciones de protección de la especie y sobre la alternativa de producción en estanques y en jaulas – red.

Finalmente se identifica la necesidad de emprender una acción agresiva de difusión a través de la prensa escrita, radio y televisión. 

Propuesta de adecuación normativa

· Adecuar las normas y procedimientos para el otorgamiento de autorizaciones y concesiones para el cultivo de paiche

· Autorizar la extracción de paiche del medio natural con fines de conformación de los planteles de reproductores a fin de incrementar la oferta de alevinos para cultivo

· Autorizar el sacrificio de paiche de cultivo independientemente de su longitud

· Establecer sanciones privativas de la libertad para las personas que extraen paiche del medio natural, con fines de comercialización y consumo directo, por debajo de la talla mínima.

· Esta sanción debe ser extensiva a las personas que compran especimenes por debajo de la talla mínima.

· Establecer sanciones privativas de la libertad para las personas que extraen paiche del medio natural en época de veda.

PROYECTO: ESTRATEGIAS PARA LA BIOINDUSTRIA EN EL CORREDOR

AMAZONAS-MARAÑON
SOSTENIBILIDAD, OFERTA Y AGENDA DE INVESTIGACION; CASO CAMU CAMU

1. PLAN DE MANEJO SOSTENIBLE

(Elaborar el plan de manejo sostenible del recurso desde la perspectiva economica, social y ecologica)

1.1. Consideraciones sobre sostenibilidad agricola

Aún cuando en los últimos 30 años, el concepto sobre sostenibilidad ha evolucionado notablemente, existen concordancias sobre los criterios de sostenibilidad agrícola.

Para que un sistema agrícola sea sustentable debe atender a tres criterios básicos

· Los recursos naturales que se empleen (agua, suelo, recursos genéticos, energía, etc.) deben mantener o mejorar su capacidad productiva en el mediaño y largo plazo.

· Las características del medio ambiente deben mantenerse o mejorarse.

· El productor debe lograr una vida digna con la practica o adopción del modelo productivo propuesto, lo que estimulará el cumplimiento de los dos primeros criterios.

La opción de los sistemas inundables

Para los sistemas de altos insumos es sumamente complicado, especialmente en la amazonia, dejar de afectar el medio ambiente y los recursos naturales.  Tal es el caso de los sistemas de producción en tierra firme, al no existir la influencia de los cuerpos de agua  y el aporte de la sedimentación como en los sistemas inundables.  Para citar un ejemplo, en el caso de soya en suelos de tierra firme en Brasil, se estima que para cada kilo de soya cosechado, se pierden 10 kg de suelo, lo cual no es sustentable porque no preserva un recurso natural esencial como el suelo.

Recientemente, los sistemas de producción inundables han sido resaltados justamente por su potencialidad en términos de sustentabilidad.  Se habla por ejemplo de sistemas inundables de la cocona, como alternativas para ganar nichos de mercado para productos orgánicos. La resistencia de la especie a la inundación, que le permite sobrevivir durante 6 meses  completamente sumergido dentro del agua, hace viable a su vez la sostenibilidad de la especie en un contexto amplio.

1.2. Aspectos Económicos

· Indices económicos favorables

El aspecto económico, resulta vital y condicionante para la sostenibilidad integral de un modelo productivo.  Para el caso del camu camu, se presentan a continuación índices económicos favorables para cuatro modelos productivos priorizados.

Cuadro 1. Indices económicos financieros de los sistemas de producción con      camu camu


Ccamu-Sandia
Ccamu-Soya V.
Ccamu-Maiz Ch.
Ccamu-Yuca


Econ.
Financ.
Econ.
Financ.
Econ.
Financ.
Econ.
Financ.

VAN
730,31
792,86
840,04
902,15
211,93
274,48
371,25
433,27

TIR
85,99
189,00
99,62
241,36
43,23
70,51
56,39
121,53

B/C
1,49
1,59
1,15
1,28

La evaluación económica y financiera arroja resultados positivos para una proyección de 10 años, tal como se observa en el Cuadro precedente.  En general, los sistemas planteados muestran índices económicos superiores con valores del VAN entre $840 y $212, una TIR comprendida entre 99% y 43% y una relación beneficio/costo entre 1,59 y 1,15, valores que muestras la factibilidad económica de los cuatro opciones productivas. 

-Existe mercado internacional

Es relevante, entre otros, el mercado emergente creciente entre 1995 y 1999, como resultado de una demanda del mercado Japonés y que se ha constituido en el factor activador para el aprovechamiento y el incremento de área plantada de la especie.  Aunque en los últimos dos años (2000 y 2001) el mercado Japonés no ha mostrado mayor dinamismo, se espera que en los próximos años se aperturen otras alternativas de mercadeo;  todavía se tienen una visión positiva y alentadora para la producción en el mediano y largo plazo.

1.3. Aspectos Sociales

· Sistema generador de mano de obra 

Actualmente, la mayoría de las parcelas de camu camu se manejan en combinación con otros cultivos, que ocupan alto nivel de mano de obra. Por ejemplo para las labores de preparación del terreno, mantenimiento y especialmente cosecha se recurre a vínculos de solidaridad laboral mediante mingas 

· Favorece la cohesión familiar y comunal

Participación de genero y niños, especialmente en las cosechas, lo que fortalece los vínculos familiares e interfamiliares . La practica productiva induce a la formalización de grupos asociativos como asociaciones,  comités agrarios y empresas privadas y comunales. El interés por cultivar camu camu en el ambiente rural, ha despertado, a su vez, motivaciones para reorganizar los caseríos en torno a las actividades productivas.
-
Sistema adoptable por el productor

El sistema camu camu, esta compuesto por especies conocidas para  el productor y dado a que el camu camu ofrece una opción para elevar el ingreso y consolidar la tenencia de la tierra, despierta el interés de parte de los pobladores. El caso del camu camu constituye un ejemplo excepcional de adopción de una especie perenne en los trópicos. Evaluaciones de niveles de adopción, registran valores próximos al 50%, lo que se considera un valor relativamente alto,  explicable por los factores coadyuvantes de mercado y asociación con especies agrícolas temporales.

· Estimula la ampliación de la frontera agrícola

Con la adopción del sistema camu camu, se ha observado, una reactivación de la agricultura temporal y tendencia al crecimiento de áreas productivas.

· Favorece la accesibilidad a la tenencia de la tierra

La practica de la fruticultura tiende a consolidar los derechos de tenencia sobre la tierra a consecuencia de la adopción de un sistema perenne.

Aspectos Ecológicos

Los sistemas productivos de camu camu, tal como se propone en el presente documento, plantean sistemas multiproducto, con estrato perenne, que permiten diversificar la producción y minimizar el riesgo, favorecer la biodiversidad y disminuir el calentamiento global del planeta. El sistema se convierte además en una importante herramienta para la conservación y el manejo de la biodiversidad fuera de las áreas protegidas, o en zonas de amortiguamiento. Se plantea un nuevo enfoque de aprovechamiento de una especie promisoria y de los recursos naturales coadyuvantes, alternativo a la agricultura mayormente de autoconsumo. 

- Biodiversidad en las plantaciones de camu camu

A diferencia de los sistemas de producción exclusivamente temporales o de vegetación en estado sucesional incipiente, con el cultivo del camu camu se propicia la asociación con otras especies temporales y perennes, inclusive con especies de la fauna silvestre. Se han observado, por ejemplo, nidales de aves y camaleones sobre los arbustos del camu camu lo que señala indicios de un favorecimiento al albergue, descanso y reproducción de la fauna.

El camu camu, si bien no permite un intercalado con otras especies perennes, da lugar al acompañamiento de árboles que pueden cumplir un rol protector contra la erosión, los incendios y el viento. Estas especies  aportarían notablemente al mejoramiento del paisaje y a la conservación de la flora y fauna.

En esta forma, el sistema puede mantener viables especies amenazadas o muy sensibles a las modificaciones antropogénicas.

-  Sistema conservacionista . Un manejo del camu camu compatible con la biodiversidad, contemplaría los siguientes aspectos:

· No iniciar plantaciones en áreas con bosque primario

· Favorecer el máximo aprovechamiento de la fertilidad natural del suelo y el manejo integrado de problemas fitosanitarios

· Mantener corredores de vegetación natural de 15 a 25 m de ancho a lo largo de ríos y quebradas

· No establecer parcelas continuas mayores a 5 has

· Minimizar la cacería y extracción maderera en las áreas forestales aledañas a las plantaciones de camu camu

· Mientras no sea crítico, mantener poblaciones de parásitas,  y epífitas porque ofrecen refugio y sitios de anidación y alimento para la avifauna.

· Puente desarrollo-conservación

El manejo de las plantaciones de camu camu proporciona un “puente” entre el desarrollo agrícola y la conservación, facilitando la cooperación y colaboración entre los productores y conservacionistas

· Servicios ambientales

Los camu camales pueden proveer algunos servicios ambientales proporcionados por los bosques, ya que pueden incrementar la captura de carbono, paisajísmo y calidad de aire

El sistema camu camu es superior a los sistemas de producción alimenticios alternativos en términos de la mayoría de los índices ambientales y parámetros de manejo de recursos naturales. Sin embargo este beneficio sólo puede lograrse cuando son económicamente atractivos para el productor. Esto requiere de un buen manejo técnico así como de la participación activa de las esferas políticas y económicas pertinentes.

Algunos estímulos esperados de los servicios ambientales, plausibles en el tiempo son:

El incremento de los precios, como de hecho ya lo son, en algunos casos, para productos con certificación y sello verde provenientes de chacras “amigables con la naturaleza y la conservación”;

Promoción del agroturismo, ecoturismo y probablemente también el aviturismo, lo que podría constituir un valor agregado significativo; y

La recuperación y mantenimiento de una cobertura perenne, que contribuiría a la reconstitución y persistencia de sumideros de carbono y coadyuvaría al equilibrio ambiental del planeta, se pueden beneficiar de recursos disponibles provenientes de canje de deuda por naturaleza.

1.5. Resumen sobre sostenibilidad del sistema camu camu

La estrategia de producción propuesta, así como las evaluaciones hasta hoy efectuadas, en los departamentos de Loreto y Ucayali, permiten delinear sumariamente, los principales criterios de sostenibilidad ecológica que son los siguientes:

- 
No afectan a la biodiversidad ni al medio ambiente, sino mas bien, propicia su protección y si el caso corresponde, su recuperación;

- 
La inundación disminuye la incidencia de roedores, insectos y microbios perjudiciales, lo que a su vez, reduce o anula la cantidad de pesticidas empleados para regulación o supresión de tales factores adversos.  Es determinante la ubicación del sistema en restinga baja, caracterizados por su inundabilidad anual, y vegetación en estado sucesional incipiente

- 
El aporte sostenido de sedimentación en la restinga baja, reduce o anula la necesidad de fertilización, posibilitando una producción orgánica no contaminante, apta para certificación y meritoria de sello verde 

-  Un sistema perenne, como el propuesto, es capaz de contribuir con servicios ambientales a reducir el calentamiento global del planeta, tanto por el sistema en si como por su efecto amortiguador sobre el deterioro de los recursos naturales aún disponibles y del medio ambiente.

-
Suministra buenos ingresos económicos a largo plazo

-
Conserva la base productiva y la biodiversidad

- 
Genera fuentes de trabajo y favorece la organización empoderamiento comunal

2. OFERTA 
(Formular una estrategia que garantice una oferta exportable en calidad y cantidad requeridas por el mercado. Estimar la inversión necesaria para la producción o cultivo del recurso por hectárea)

Lineamientos estratégicos para minimizar los factores aleatorios que coadyuven a una oferta con regularidad y calidad son los siguientes:

· Poner en marcha el Programa Nacional del camu camu; aprobado por R.M. 021-2000-AG del 19 de Enero del 2000, lo que permitiría una acción concertada para desarrollar holisticamente la agroindustria del camu camu y que tendría incidencia en la cantidad y calidad de fruta ofertada. Seria el respaldo Político Gubernamental que resulta imprescindible para viabilizar la actividad.

- 
Consolidar los sistemas productivos en restingas;   mediante asistencia técnica organizativa, productiva y financiera. El área sembrada en “restingas” tiene 4 años de edad, habiéndose sembrado en Loreto una área  cercana a las 4000 ha . Esta oferta productiva es la mas confiable siempre y cuando sea fortalecida por un fluido y equitativo mercadeo.  El productor a diferencia del extractor cuida mas sus plantas y elige el momento de cosecha para tener mayores utilidades, ofertando fruta en estado de madurez conveniente para la calidad del producto

· Organización del extractivismo en las cochas; aun cuando no es lo mas sostenible  significa una fuente de oferta de fruta, la organización como sustento del manejo de las poblaciones naturales daría como resultado una mayor eficiencia del aprovechamiento de las cochas y cosecha del camu camu en términos de calidad y cantidad

· Fortalecimiento de las organizaciones de productores; lo que propiciara la participación activa del productor en todo el proceso del desarrollo del recurso

· Zonificación ecológica económica a partir de la cual se identificaran zonas con potencial de desarrollo a fin de focalizar las acciones de desarrollo

· Priorizacion de la investigacion en camu camu por los Institutos y Universidades ubicadas en el ambito de accion del proyecto

· Promocion de la produccion; el aumento de los rendimientos se hara mediante la difusion de mejores tecnologias y acciones continuas de capacitacion. La expansion de areas de plantacion se realizara en base a proyectos que tomen en cuenta el comportamiento del mercado, la zonificacion ecologica y economica, la participacion organizada de los productores

· Apoyo para cultivos temporales; es imprescindible se complemente con apoyo a los cultivos temporales que hacen viable y sostenible a la produccion del camu camu, los principales cultivos temporales en este sentido son yuca y maiz

· Tenencia de la tierra; facilitar el acceso a la tenencia de la tierra que se constituye actualmente en un factor restrictivo

- 
Certificacion de semillas y plantones de calidad

- 
Realizar estudios de factibilidad para la instalacion de plantas procesadoras

- 
Instalar servicios de laboratorio para el control de calidad

- 
Analizar las vias de acceso terrestre, maritimo y fluvial a los centros productores de materia prima para formular propuestas de inversion en infraestructura economica 

Inversion para una hectarea del  “sistema camu camu” en restinga baja

Para el caso del camu camu por ser una especie perenne y por la necesidad de asociacion que se plantea, se presenta una vision de largo costo de la inversion y considerando 4 alternativas de combinacion de cultivos.

Los sistemas planteados son:

Sistema 1 : camu camu/soya verde

Sistema 2 : camu camu/sandia

Sistema 3 : camu camu/yuca

Sistema 4 : camu camu/maiz choclo

Se presenta a continuacion la inversion para cada sistema en el primer año

CONCEPTOS
SISTEMA 1
SISTEMA 2
SISTEMA 3
SISTEMA 4

GASTOS DE CULTIVO 
455
373
461
373

  Preparacion de terreno
154
154
47
154

  Alineamiento, poceo
25
25
8
25

  Trasplante, recalce
25
25
8
25

  Siembra
31
14
8
15

  Deshierbo
82
82
25
82

  Control fitosanitario
13
13
4
13

  Cosecha
125
60
42
60

INSUMOS
246
257
212
257

  Plantones
185
185
185
185

  Semillas
21
14
14
14

  Sacos
9
27
13
27

  Agroquimicos
31
31
0
31

ASISTENCIA TECNICA
34
31
34
31

INVERSION TOTAL
734
661
707
661

3. AGENDA DE INVESTIGACION

(Elaborar una agenda de investigacion considerando las necesidades de mejora tecnologica a lo largo de la cadena de valor)

La presente agenda integra las actividades de investigación  en una perspectiva de 10 años (2002-2011). El campo de estudio incluye aspectos deficitarios en información como: ecología, métodos de cosecha, podas, fisiología, nutrición, plantas invasoras (malezas), manejo integrado de plagas, mercado, valor agregado, biotecnología, zonificación, socioeconomía, evaluación de sistemas de producción (plantaciones y rodales naturales), con miras a la conformación de sistemas de manejo.,

El plan considera en sus líneas estratégicas la evaluacion y acompañamiento de los procesos tanto de extractivismo como de cultivo orientados a la conservación del recurso y del medio ambiente.  Se plantean como objetivos de la investigacion so los siguientes:

OBJETIVOS DE LA AGENDA DE INVESTIGACION

GENERAL

Promover el desarrollo agrícola e industrial sustentable del camu-camu, mediante la investigación básica y aplicada,  la valoración de conocimientos de la población y el 

potencial agroecologico de la especie, en el marco de un enfoque sistemático  y participativo.

ESPECIFICOS

Generar tecnologías de bajos insumos mediante investigación prioritariamente en zonas inundables, que permita la oferta de "productos orgánicos", con el máximo aprovechamiento de los nutrientes de la sedimentación fluvial y de los mecanismos naturales de regulación de los factores adversos al cultivo

Coadyuvar  a la  conversión de  la agricultura de auto  consumo  a  una  de  exportación mediante la demostración de sistemas de producción de Camu-camu en asociación con cultivos temporales y perennes.

Monitorear la interaccion con aspectos sociales mediante la evaluacion del mantenimiento y aprovechamiento de plantaciones de camu camu 

Establecer tecnologías que incrementen el valor agregado y la rentabilidad del procesamiento de la fruta 

La siguiente es una mencion de  temas de investigación acompanado por una descripcion breve de los antecedentes y justificacion de las lineas propuestas, asi como una aproximación de los aspectos deficitarios del conocimiento técnico científico sobre la especie. Se  han estructurado tres campos temáticos: extractivismo, producción y  valor agregado-mercadeo.

EXTRACTIVISMO 

Consideraciones previas 

El  tema se conceptualiza  como la relación entre poblaciones naturales de camu camu y el proceso social y económico del extractivismo, coadyuvando a su conversión a un extractivismo  participativo, organizado, tecnificado, y esencialmente conservacionista y sustentable. 

El proceso, en los cuatro últimos años se ha intensificado y crecido desorganizadamente. La presión sobre el recurso está ocasionando algún nivel de erosión genética, desbalance o variación en la relación trófica del fruto con los  peces y también se esta trastocando la relación de los pobladores cercaños con el recurso, tornándose frustrante y conflictivo. 

Temas a investigar  en extractivismo

-
Relacion trofica peces-camu camu

-
Evaluacion y conservacion de la diversidad. En el entorno de las poblaciones o rodales naturales, se han efectuado evaluaciones ecológicas, botánicas, de productividad y  colecciones de germoplasma que actualmente el INIA está evaluando Las poblaciones naturales deberán convertirse en una valiosa fuente de  conocimientos y de genes para la producción comercial. Por lo tanto la caracterización y evaluación del germoplasma deberá  considerar la cantidad y calidad de descriptores necesarios para tal fin  e insumiran adecuadamente a los centros de producción de semilla  mejorada.

-
Manejo de las poblaciones naturales En este rubro, se considera el enriquecimiento de la poblaciones naturales, mediante el establecimiento o la ampliación de las áreas de aprovechamiento del frutal, y la reversion de la dominania de especies invasoras (fanache).  

-
Procesos bióticos y abióticos adversos: malezas, plagas, factores  fisico-mecánicos de las inundaciones, etc.

-
Procesos bioticos y abioticos beneficos: polinizadores, dispersores, sedimentación, etc.

-
Implicaciones sociales de las cosechas masivas son entre otros, aspectos con poca información
Produccion

Incluye lo relacionado con plantaciones inducidas, su problemática y su relación  con los variados sistemas de producción agrícolas, pecuarios o forestales que el  poblador ya este manejando o con  los ambientes naturales que, en su ámbito de trabajo, presenten potencialidades para el establecimiento de la especie.  Facilitamos el análisis de las necesidades de investigacion en el proceso productivo organizándolo  en  sus  distintos  aspectos a saber:

Temas a investigar en el rubro de produccion:

Factores sociales y ecológicos

Se han expuesto tanto las potencialidades de la especie para su integración en la agroindustria y para cumplir un rol social y económico, así como algunas evaluaciones de la introducción de la especie en el sistema agrícola tradicional. Los estudios mayormente no se han profundizado en el proceso de adopción como tal.

-  En el contexto socioeconómico, un tema medular es el proceso de adopción de un cultivo perenne como camu camu y que merece ser estudiado como tal para entender los aparentes  bajos niveles de valoración de los  cultivos de cosecha a mediaño o largo plazo.

-  Es reconocido el bajo potencial productivo del camu camu en suelos no inundables, pero resulta interesante revisar la posibilidad  de que exista  potencial genético de adaptación  de la especie  a  dichas condiciones mas aeróbicas pero de menor fertilidad del suelo.

- 
Factores ecologicos en la plantacion y su impacto. No se ha clarificado suficientemente, entre otros motivos por falta de estudios, sobre las aptitudes de los ambientes aptos para camu camu. Es evidente que el establecimiento, en algunos casos, se esta efectuando previa tala de bosques de diversa composición  florística, lo cual es incongruente con  una estrategia conservacionista. El costo  ecológico y la  pérdida de biodiversidad debe ser minimizado en el establecimiento del camu camu. De ahí que resulten interesantes para tal fin, los pisos inundables en estados sucesionales incipientes de vegetación, que combinan una mínima fito-diversidad con  una relativa buena fertilidad, requerida por el frutal. Estos  pisos son muy variados en  términos de vegetación, inundabilidad en función de la altitud, grado de sedimentación, origen de los ríos y la influencia entre ellos por  la mezcla de sus aguas. Esta  diversidad de factores e interacciones, sugieren una serie de interesantes y pertinentes hipótesis a  examinar. 

-  La evaluación económica de los sistemas de producción de camu camu, también es un aspecto deficitario en información.

Propagación

La promoción del cultivo en el Perú se ha hecho sobre  la  base de semilla propiamente dicha  (botánica o sexual). Este método tiene la ventaja de mayor oferta disponible de material propagativo, una fácil adaptación a los sistemas inundables y una más amplia base genética de las plantaciones;  las que serían, en algún grado  una reserva genética complementaria, de  segunda generación respecto a las poblaciones naturales, las cuales están sujetas a un alto riesgo de pérdida. 

Los estudios han permitido definir tecnologías de manejo   de la semilla sexual así como métodos de propagación vegetativas mediante injertaciones. Las experiencias en injertaciones se han centralizado en suelos de tierra firme de la zona de Pucallpa, faltando su adaptación a suelos inundables 

-  Propagacion sexual. Si bien, hubo notables avances en lo referente a tecnología de semilla, restan estudios básicos en el orden fisiológico y sobre conservación a largo plazo.

- Propagacion asexual. Teóricamente, los métodos de propagación vegetativa son ventajosos para la fruticultura, empero, para el  caso peculiar del sistema inundable del camu camu, se  necesita someter tales ventajas a un análisis experimental cuantitativo. Cuando la tecnología agrícola "tradicional" se trata de aplicar en una realidad tan peculiar, pueden surgir  contradicciones. Por ejemplo: la injertación tiene como uno de sus objetivos, reducir la altura de planta, pero en ciertos escenarios, la  baja  altura de la planta podría ser inconveniente por un mayor riesgo de pérdida de la cosecha por efecto de las inundaciones.

-  Para las condiciones de "restingas" se requiere comparar plantas francas con aquellas propagadas por estacas y por injertos. 

-  Se requiere evaluar la influencia de la inundación sobre las plantas injertadas y su inter-relación  con el nivel de inundabilidad. 

-  Asimismo, se requiere estudiar otros  métodos de macro propagación vegetativa como tipos de acodo, "estacones", seccionamiento de matas, etc.

-  Adicionalmente, dado a que el camu camu es geitogama (tipo de autogamia), resulta importante incluir también en el análisis el grado de heredabilidad-uniformidad en plantas hermanas propagadas por semilla botánica.

-  La micropropagación, para elevar tasas propagativas y como antesala a la  aplicación de otras microtécnicas dentro del campo de la biotecnología  es un tema insoslayable. El cultivo de microestacas, microinjertación, cultivo de células, etc. serían herramientas en la búsqueda de altas tasa de multiplicación y otros campos de aplicación como manipulación de genes, métodos rápidos de  evaluación de germoplasma y su conservación a  largo plazo, entre otras.

Densidad de  plantación

Conceptualizado  integralmente, con  sus  implicaciones técnicas,  sociales y económicas, el tema  tiene que ser manejado con cierto grado de flexibilidad. Si bien podría fijarse un rango extremo de 1.5  a 4 m como distanciamiento sea entre línea o entre planta, la especificidad del espaciamiento dependerá de la  estrategia de  cada agricultor.

-  Densidad en largo plazo. Una herramienta para  dicha decisión serían las curvas de producción por espaciamiento y  ambientes proyectadas en un periodo de unos 15 años. Varios  puntos de  dichas curvas se  podrían obtener con bastante aproximación por ensayos y observaciones ya realizadas. Sobre la base del análisis de dicha información se podrían elaborar hipótesis  de mayor  aproximación y diseñar ensayos de campo. Factores interactuantes e importantes a examinar serían: número de ramas principales  por mata, raleo de ramas y de plantas, modelos de asociación con cultivos  temporales, perennes o crianzas. 

Sistemas asociados 

Se cuenta con escasa información sistematizada. En el INIA se han conducido experimentos sobre el tema de asociación especialmente con cultivos temporales, falta recopilar la información. Se proponen los siguientes temas:

-  Evaluacion de sistemas de productores. En los sistemas del pequeño agricultor,  la asociación  del camu camu con especies temporales posibilita su cuidado y mantenimiento, aportando gravitantemente a la sustentabilidad social del cultivo. Estos sistemas, en sus múltiples opciones están ya en marcha en  las parcelas de los agricultores, y su evaluación podría aportar  tendencias respecto a la influencia entre los  componentes. 

-  Sistemas con cultivos temporales. Dado a que los  cultivos temporales mayoritarios en el  sistema asociado con camu camu, al menos en Loreto, son  maíz y yuca, podrían desarrollarse ensayos principalmente con esos  componentes, con inclinación hacia la evaluación de cultivares precoces de yuca.

-  Evaluacion de especies de cobertura preferentemente las que simultaneamente sirva de alimento humaño o ganadero,  como el camote (Ipomoea batatas) 

-  Sistemas temporales en cuencas de agua oscura. Las cuencas de agua oscura, como el  río Nanay, son de poca sedimentación y por tanto con limitada importancia económica de los cultivos temporales. Una línea de trabajo muy importante sería analizar sistemas básicamente con yuca y arroz que son prevalentes en  dicho entorno y  otros que podrían ser incorporados básicamente, mediante el manejo de materia orgánica. El mejoramiento de la rentabilidad del arroz y yuca mediante semilla adecuada, fertilización (básicamente orgánica) u otro  recurso tendería al  fortalecimiento del componente temporal y coadyuvaría a la  adopción del camu camu en este tipo de escenarios.

-  Sistemas con especies perennes. La inclusión de componentes perennes frutales  o maderables deberá constituirse en otra línea  sustentatoria para el trabajo con camu camu. Sin embargo, la proximidad de árboles suprime al  camu camu, por lo  tanto se deberán  ensayar modelos de mínimo sombreamiento o en franjas alternas. Especies importantes que pueden ser consideradas: olla  de mono (Lecythis pisonis Cambessedes), camu camu arbóreo (Myrciaria  spp), ubos (Spondias mombin L.), capirona (Calycophyllum spruceanum (Benth.)Hook, f. ex Shum.),  huito (Genipa americana L.), bolaina (Guazuma crinita C.Martius),vaca shimbillo (Inga cinnamomea-SpruceexBentham-), casha moena (Aniba sp.), etc

Malezas, su manejo-control

En restingas inundables de la zona de Iquitos se han inventariado las malezas presentes en parcelas de camu camu

- Ecologia de malezas. Las malezas pueden ser herbáceas, leñosas, trepadoras, parásitas. Entre ellas las herbáceas bajo ciertas consideraciones pueden ser benéficas: Ayudan a retener humedad y  obstaculizan el ataque de plagas. Consideramos que este sería un aspecto  vital a examinar ya que la integralidad en el  análisis del tema  de las malezas deberá ser la base para orientar su manejo-control. 

-  Sistemas de manejo de los pobladores, para que a partir de dicho conocimiento se traten temas criticos. Se debe analizar el rol de la inundacion como aliado para el control de las malezas durante unos 5 meses y que practicas favorecen ese rol.

-  Otro aspecto es la probable conversión de malezas a cultivos de interes dependiendo de la apertura de mercados, tales como la mullaca  (Physalis  angulata L.); por  lo tanto  el estudio de dichas especies como potenciales cultivos es de suma importancia.

Plagas y enfermedades, su manejo-control 

El tema debe ser enfocado en un contexto ecológico y fijar la atención en la relación de la unundabilidad con presencia de organismos dañinos. El grueso de los estudios tratan sobre inventario y evaluación preliminar de plagas insectiles; se hizo  un trabajo en Pucallpa sobre una enfermedad en suelos de tierra firme. No existen trabajos sobre manejo y control

-  Plantas biocidas. El inventario de plagas, ya efectuado, debe ser complementado con métodos de control ensayando  insecticidas orgánicos y de fácil manejo y disponibilidad para el productor como: barbasco, fermentado de yuca, tabaco, ají, paico, etc. El gorgojo del  fruto debe ser  priorizado. 

Podas

-  La inducción de ramificación basal mediante el agobio o inclinación natural o inducida de la planta, y su influencia en la productividad es un tema vital. 

–  Por otro lado, se debe buscar la congruencia entre conformación natural de la copa y la poda. También es importante iniciar 

-  Estudio respecto  al tipo y niveles de poda  tales como: Numero de tallos primarios, podas de raleo, podas de renovación y oportunidad de podas.

Fisiología y Nutrición

Los aspectos nutricionales que tengan que ver con la productividad en los primeros años de la plantación, en gran parte son resueltos con una selección adecuada del suelo. Sin embargo son necesarios los estudios de niveles críticos de macro y micronutrientes como una previsión a los problemas fisiológicos que se puedan presentar en la etapa adulta de la plantación. 

-  Requerimientos nutricionales. El Camu-camu es reconocida como exigente de niveles nutricionales del suelo y es importante realizar estudios básicos para conocer con mayor precisión los requerimientos de la planta. 

- Resistencia a inundacion. Son convenientes los estudios básicos relacionados con la extrema resistencia a condiciones de inundación para poder entender mejor tal respuesta; lo cual permitiría un marco conceptual de mayor amplitud y sustento para el manejo de los sistemas productivos. 

Valor agregado y mercadeo 

Consideramos aquí, el proceso desde la cosecha hasta el consumo, comprendiendo las metodologías de cosecha, transporte de la fruta, pre-procesamiento o pulpeado,  congelamiento, deshidratado, procesamiento y mercadeo. Estudios sobre fisiología, nutrición y sobre mercadeo internacional fueron tratados por varios autores. Podemos señalar al respecto, aspectos limitantes o campos de  estudio  valederos  como: 

-  Desuniformidad de la maduración

-
Dehiscencia de la fruta

-
Métodos  de cosecha y tipos de envases.

-
Ensayo y evaluación técnico-económica de deshidratacion de la pulpa

 El  procesamiento en Perú, no ha incorporado aún importantes incrementos en el valor agregado, limitándose la actividad exportadora a vender  pulpa congelada. Sin embargo, dado el bajo porcentaje de sólidos en el néctar de la fruta, y el alto costo de los métodos de deshidratación a baja temperatura, cabe la pregunta de si estos métodos serían rentables.

-
Tecnologia para productos acabados

-
Investigacion sobre productos para  el mercado nacional, es una línea deficitaria. 

-
El estudio de mercado en  la órbita mundial debe complementarse a los ya existentes  

Temas de investigacion prioritarios

Se percibe como aspectos sin información o muy poco estudiados a los referidos a: 

-
Métodos de cosecha

-
Podas

-
Fisiología

-
Nutrición

-
Malezas

-
Aspectos ecológicos, sociales y económicos

-
Tecnologías de procesamiento para productos acabados 
Presupuesto para la investigacion (S/. x mil)

ACTIVIDADES
2002
2003
2004
2005
2006
Total

INVESTIGACION







Ecologia de pob. Naturales
15
17
18
20
25
95

Zonificacion
10
10
11


31

Factores sociales extractivismo
5
7
10
10
10
42

Coleccion

Evaluacion de germoplasma
11

7
12

8
13

10
13

10
10

12
59

47

Mejoramiento
10
10
11
10
9
50

Fisiologia
7
8
10
10
10
45

Podas

Requerimientos nutritivos
6

5
6

5
7

6
8

6
8

6
35

28

Manejo de malezas

Tecnología de cosecha
5

5
5

5
7

7
7

7
8

7
32

31

Tecnologia productos acabados
10
10
15
15
10
60

Evaluaciones economicas

Mercado


8

15
10

15
10

15
12
12
52

45

TOTAL EN SOLES
119
128
150
128
127
652

TOTAL EN DOLARES
35
38
44
38
37
192

ACCESO UTILIZACIÓN Y CONSERVACIÓN DEL RECURSO FLORES Y FOLLAJES TROPICALES
El manejo sostenible del cultivo flores tropicales, entre ellas heliconias, gingers, musas y follajes, se sustenta en el uso de áreas de preferencia de bosques secundarios que van desde 0.5 ha hasta 10 o 15 ha de superficie. Los suelos de estas áreas son utilizados directamente, dependiendo de la  madurez del bosque que soporta, o mejorados en sus características físicas y contenido de nutrientes, aplicando, a manera de enmiendas, macroelementos esenciales como el fósforo (roca fosfórica) y potasio conseguido con la ceniza de la quema o incorporación de vegetación seca y rastrojos. De este modo, los suelos de la amazonía baja, pueden sustentar una producción permanente en cantidad y calidad de flores y follaje, unido al manejo intensivo y permanente de áreas relativamente pequeñas con prácticas de uso de fertilizante orgánico (gallinaza y humus de lombriz) que podrían provenir de actividades integradas de producción como la crianza de aves de corral.

Una vez sembrada la plantación, la cobertura vegetal del área es total convirtiéndose en una plantación permanente sujeta a la labores culturales de manejo (mantenimiento y rotación) incluyendo el manejo de malezas benéficas dentro de la plantación.

Un plan de manejo de este cultivo tomará en cuenta necesariamente la sostenibilidad económica, social y ecológica de la actividad, lo cual se debe considerar los siguientes aspectos.

Selección de áreas apropiadas para el cultivo.

Debe utilizarse prioritariamente áreas de bosques secundarios con cierto grado de maduración para lograr suplemento adicional de nutrientes al suelo y cercanas a las vías de comunicación para la rapidez en el transporte. Asimismo deben tener las condiciones necesarias de textura y drenaje y la facilidad de conseguir agua para riego en épocas de extrema sequía.

Selección de especies de heliconias y follaje comerciales

La extracción de especies nativas del bosque es controlado y se crean bancos de material vegetal de especies que pueden estar en peligro. Es posible obtener especies de valor comercial que han sido llevadas a otros países o que comparten las mismas condiciones ecológicas y se encuentran indistintamente en nuestra amazonía y en otros lugares y cuyo uso comercial se viene ya realizando por muchos años. En otros casos estas especies han sido ya mejoradas y son muy conocidas en el mercado internacional.

Una buena práctica, al inicio de la actividad, sería utilizar las especies ya comerciales propias de nuestro medio en un 70% y tener un banco de nuevas especies extraídas del bosque, de un 30% para ir introduciéndolas  paulatinamente en el mercado o iniciar trabajos de investigación para lograr híbridos y hacer mejoramiento genético. 
Reproducción de material genético o germoplasma

 Todas las especies tienen importancia en la actividad, pues algunas de ellas pueden tener resistencia a plagas y enfermedades o pueden tener características genéticas que permitan lograr nuevas variedades. Debe mantenerse necesariamente un banco de germoplasma para experimentar nuevas variedades o híbridos y realizar cultivos de tejidos para posibilitar la comercialización de plantas libre de patógenos. 

Mantenimiento permanente

El cultivo de heliconias, gingers, follajes y en general otras especies de flores tropicales debe constituirse en una especialización de agricultores, pues la sostenibilidad se basa en la reproducción permanente mediante el manejo integral de la plantación. En este sentido, los planes de manejo deberán tener en cuenta el aprovechamiento intensivo y la rotación de cultivos en periodos entre los 3 y 5 años. Siendo las flores y follaje recursos eminentemente de exportación amerita la formación de empresarios y agricultores líderes.

Esta actividad constituye una importante forma de estimular la conservación de los bosques de la Amazonía Peruana, dando otra alternativa de trabajo a los agricultores en contra del deterioro de los bosques. 

ESTRATEGIA QUE GARANTICE LA OFERTA EXPORTABLE EN CALIDAD Y CANTIDAD REQUERIDA POR EL MERCADO. INVERSIÓN NECESARIA PARA EL CULTIVO.

Tener una visión de desarrollo de la actividad: Con relación a la:

· Población involucrada (aspecto social)

· Con relación al medio ambiente (aspecto ecológico)

· Con relación a la biodiversidad (aspecto ecológico)

· Con relación al desarrollo económico (aspecto económico)

Definir objetivos estratégicos

· Contribuir a mejorar el bienestar de la población involucrada  mediante el mejoramiento y difusión de las tecnologias y  conocimiento generados con la actividad..

· Contribuir a mejorar la productividad y sostenibilidad de los sistemas de producción  mediante el enfoque de producción para la exportación.

· Lograr mayor valor agregado local y generación de divisas mediante la producción de heliconias, gingers y follaje en los sistemas agropecuarios mediante la generación y adaptación de tecnologías.

· Contribuir al incremento de valor de los recursos naturales mediante el inventario y uso de estas especies de la biodiversidad.

· Iniciar una nueva actividad productiva regional de exportación.

Establecer metas estratégicas

Para el cumplimiento de los objetivos estratégicos, el proyecto debe lograr las siguientes metas estratégicas:

· Consolidar 5 acciones para lograr el desarrollo del proyecto: organización de la producción, reproducción e incremento de las especies para siembras masivas, programa de capacitación, programa de comercialización y programa de investigación.

· Consolidar un enfoque asociativo de la producción para el desarrollo sostenido de la actividad. Esto permitirá responder con mayor precisión a los retos de la exportación y la competitividad.

· Instalar 20 ha de plantaciones en los próximos 5 años.

· Posisionarse en el mercado nacional y en nichos de  mercado del exterior.

Estrategias

Las estrategias a seguir para garantizar la oferta exportable en cantidad y calidad requerida por el mercado, se pueden resumir en las siguientes:

1. Trabajo asociativo (Asociaciones de productores).

2. Difusión y capacitación de nuevos empresarios (Proyecto de capacitación de empresarios líderes).

3. Participación en ferias y eventos nacionales e internacionales (Marketeo).

4. Integración a programas de bionegocios (PROMPEX, BIOTRADE y otros).

5. Mantenimiento de programas de investigación permanentes.

6. Incorporación a la red de productores nacionales del área andina y mantener alianzas estratégicas con empresas externas.

7. Incorporación de nuevas variedades.

AGENDA DE INVESTIGACIÓN DEL CULTIVO DE HELICONIAS SEGÚN DEMANDA TECNOLÓGICA A LO LARGO DE LA CADENA DE VALOR

1. Inventario de especies en toda la Amazonía Peruana, verificando el comportamiento de las especies nativas e introducidas y determinando la vocación de cada especie, como: flor de corte, flor de maceta, función de mejoramiento genético, paisajismo, como planta de follaje o recuperador de suelos.

2. Empezar procesos de investigación para mejoramiento genético (Al momento nadie lo está haciendo).

3. Investigaciones a nivel de cultivo de tejidos (algunos países que tienen restricciones para la importación de rizomas prefieren plantas producidas por este método).

4. Investigación de sistemas de transporte diferentes al aéreo, es decir para follaje en containers y en barco.

5. Sistemas de transporte que alarguen la vida de las flores.

6. Investigación en plagas y enfermedades agresivas que provienen mayormente del bosque.

7. Investigación en tendencias de uso (Ferias de Ecuador y Colombia, y revistas).

8. Investigación en sub productos de los tallos y hojas: aromas, condimentos, papel de las hojas, sustancias químicas para preservar y saborizar alimentos.

9. Participación de voluntarios de otros países con experiencia para desarrollar programas de investigación e inventarios de especies.  







