El IIAP celebra  28 años

EXPOSICIONES ABIERTAS PARA TODO PÚBLICO
El Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana- IIAP, como parte de las celebraciones por su aniversario ofrecerá una serie de importantes exposiciones con el propósito de dar a conocer los resultados y avances de investigación a lo largo de sus 28 años 

Es destacable señalar que desde su nacimiento a finales del año 1981, el IIAP ha fortalecido capacidades para impulsar una fuerte agenda de investigación para el desarrollo amazónico y desde el pasado año 2009 viene desarrollando un nuevo plan estratégico proyectado al 2018, este plan se ha implementado en base a las demandas de estos tiempos. Así, el IIAP cuenta con seis programas de investigación que debe proveer a la sociedad civil de innovadoras herramientas para el desarrollo sostenible, contemplando el ordenamiento territorial, cambio climático, biodiversidad con valor agregado, gestión integral de cuencas entre otros temas de relevante valor.

Desde el martes 19 al jueves 21 de enero en el auditorio del IIAP destacados investigadores del IIAP serán responsables de disertar sobre puntuales temas como: pesquería y piscicultura, propagación vegetativa de especies forestales, biotecnología, interculturalidad y educación, tecnología de información y bionegocios, zonificación ecológica y económica y ordenamiento territorial.

Se dio a conocer que las exposiciones están programadas para las 10 a.m. y  4 p.m., las personas interesadas podrán ingresar libremente, el IIAP está ubicado en el Km 2.1/2 de la avenida Abelardo Quiñónez.  Participar en ellas permitirá conocer el nivel de las investigaciones sobre Amazonía y por ende un mejor conocimiento sobre ella.
