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      Juntos para impulsar el desarrollo: Autoridades amazónicas  y el IIAP 


GOBERNABILIDAD CON TECNOLOGÍA PARA LA SOSTENIBILIDAD





El Dr. Luis Campos Baca, Presidente del Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana- IIAP, ha iniciado el 2011, firmando un Convenio Marco de Cooperación Interinstitucional con el Alcalde de la Municipalidad Distrital de San Juan Bautista, señor Francisco Sanjurjo Dávila para elaborar proyectos que viabilicen la ejecución de acciones conjuntas para beneficiar a los pobladores de este distrito.


En base a las necesidades de las comunidades se consideran temas como acuicultura de peces y moluscos, frutales nativos, plantas medicinales, uso y conservación de los bosques, educación ambiental, ordenamiento territorial, sistema de información para comunidades, asesoramiento en proyectos de cooperación internacional y capacitación a jóvenes de las distintas comunidades en distintas áreas.


El Dr. Campos, luego de la firma del Convenio, dijo: “estas son herramientas tecnológicas generadas por el IIAP para ponerlas al servicio de las poblaciones, de las autoridades, para generar progreso y sostenibilidad en el uso y manejo de nuestros recursos, vamos a continuar este camino comprometiéndonos con cada una de las autoridades de nuestra amazonía que están asumiendo funciones,  tal como lo hemos venido haciendo con los gobiernos locales del VRAE, San Martín, Loreto, Ucayali, Madre de Dios y Amazonas ”.


De esta manera los gobiernos locales, pueden estimular el desarrollo de actividades productivas, aplicando tecnologías logradas por un instituto amazónico que pone toda su capacidad técnica al servicio de las comunidades.   





Difusión IIAP
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