IIAP Y GOREL REALIZARAN TALLER PARA PROMEVER LOS BIONEGOCIOS EN LA REGIÓN 
Con la finalidad de promover el uso sostenible de la diversidad biológica y cultural; por medio de acciones de investigación y desarrollo orientadas a la promoción de bionegocios, el Proyecto BIODAMAZ del Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana (IIAP) y el Gobierno Regional de Loreto (GOREL) vienen realizando acciones de trabajo en conjunto dentro de la Región.

La tarea consiste en llevar a cabo un taller; con el objetivo de elaborar un perfil de proyecto para iniciar los bionegocios en la Región Loreto, con base a productos de la biodiversidad dándole un valor agregado. El documento elaborado permitirá la búsqueda del financiamiento, con énfasis de introducción productiva en especial de los jóvenes de la Región, quienes requieren de un trabajo integrado y conjunto de las instituciones regionales.     

El taller se llevara a cabo el viernes 14 y sábado 15 del presente mes en el auditorio del IIAP y contara con la participación de actores regionales y locales vinculados e interesados en la temática, principalmente aquellos que vienen trabajando en las distintas etapas de promoción y desarrollo de bionegocios; y además de ello también se contara con la presencia de organismos internacionales: CAF, ODEBRECH-CONCIN (IIRSA), CAN-BIOCOMERCIO, entre otras. 
