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PRESIDENTE DEL IIAP ES RECONOCIDO COMO PERSONALIDAD DEL AÑO





�





El Periódico Parlamentario ULTIMA NOTICIA, de manera tradicional realiza cada año un trabajo de investigación periodística para destacar a los “MEJORES CONGRESISTAS DEL AÑO” y a las “PERSONALIDADES MAS DESTACADAS DE LA CIUDAD”. 





El trabajo que desarrolla este medio periodístico desde hace 13 años con total transparencia e imparcialidad es presentado en un informe anual, considerado en el mundo político, social y empresarial como “el evento del año”





Este 2007  debido al éxito, liderazgo y méritos alcanzados en el campo académico y profesional por el Dr. Luis Campos, Baca Presidente del IIAP, ha sido considerado  como “LA PERSONALIDAD MAS DESTACADA DEL AÑO EN EL CAMPO ECOLÓGICO”, por lo que el Directorio en ceremonia de gala realizada en Lima el pasado jueves 20,  le otorgó la “DISTINCIÓN DE ORO A LA EXCELENCIA 2007” 	





En este evento también fue galardonada la congresista Maria Sumire de Conde en mérito a su manifiesta defensa de las lenguas nativas, el Dr Eduardo Mostajo past presidente y fundador de INPPARES por promover la salud entre los más marginados, y otras personalidades que con su día a día promueven valores éticos y morales, que ayudan en la construcción de un mejor país.  





De esta manera se fomenta modelos con valores éticos y morales que van contribuyendo a la construcción de un mejor país.
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