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Generando herramientas para el desarrollo…





“Capacitando para el uso y procesamiento digital de imágenes de satélite”











Después del advenimiento de la era espacial hacia finales del los años 60’s la superficie terrestre comenzó a ser observada de manera diferente. Este avance científico y tecnológico  supuso un adelanto en muchas áreas de la informática, geografía, cartografía, geodesia, comunicaciones, entre otras. 





En este sentido, las técnicas de procesamiento digital de imágenes son las que vienen avanzando vertiginosamente de tal manera que su importancia genera mucha expectativa en áreas de la investigación científica básica y aplicada, especialmente en lo que refiere al manejo de recursos naturales, debido al potencial que ofrece para cubrir y analizar superficies extensas de la cubierta terrestre a un costo, relativamente asequible y tiempo razonable.





Es en el proceso de Zonificación Ecológica y Económica (ZEE) que esta herramienta de análisis cumple un papel preponderante para el entendimiento de los fenómenos y procesos que se vienen dando, así lo entienden también los gobernantes de estos tiempos, por ello el interés en fortalecer capacidades en sus regiones. 





En ese sentido el Gobierno Regional de Madre de Dios ha organizado el “Curso – Taller para el uso y procesamiento digital de imágenes de satélite”, a cargo del reconocido profesional del Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana, Ingeniero Lizardo Fachín. El evento estaba dirigido a los profesionales y técnicos que están involucrados en sus respectivas instituciones y ámbitos territoriales en el uso y manejo de información satelital que les sirve como insumos para la gestión de sus procesos de ZEE y OT. 





En este curso taller  han participado representantes de instituciones como: INRENA, ACCA, PRODUCE, UNAMAD, UNSAAC, Municipalidades de Tahuamanu, Las Piedras y Tambopata, así como profesionales y técnicos del Gobierno Regional de Madre de Dios.





El contenido del curso estaba referido a conocimiento teóricos y aplicaciones prácticas de instrumentos de sensoramiento remoto a través del uso y procesamiento de imágenes de satélite de diferentes sensores y plataformas satelitales. Los participantes manifestaron su interés en replicar esta experiencia en sus lugares de origen, por lo cual se les proporcionó todo el material necesario para tal fin (manuales, programas, archivos, entre otros).  





De esta forma se va contribuyendo a la generación de conocimientos y herramientas para impulsar el  desarrollo amazónico.  





  Iquitos, julio 2008
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