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TALLER DE MEDICIONES INTEGRADAS DE LOS FLUJOS DE CARBONO EN LA AMAZONIA

1. JUSTIFICACIÓN: 
En la actualidad existe gran interés por monitorear el impacto del cambio climático sobre los stocks y flujos de carbono de los bosques tropicales. Estos estudios son posibles a través del establecimiento de parcelas de monitoreo permanente y el uso de metodologías estándares. La cuantificación del stock y flujos de carbono debe ser suficientemente precisa y eficiente para minimizar los costos y tiempos de evaluación. Por lo tanto, a través del programa PROBOSQUE se propone realizar este taller enfocado en las mediciones de los flujos de carbono con la participación de investigadores nacionales e internacionales para intercambiar experiencias y conocimientos en el tema.
2. FECHA Y LUGAR DEL TALLER:
· Fecha: del 23 al 26 de Agosto de 2009

· Hora: 9 am – 12.30 m y 2 – 4.30 pm

· Lugar: Auditorio pequeño del IIAP, Av. José A. Quiñones, Iquitos, Perú.

3. TEMATICA DEL TALLER:
Tema 1: 
Flujos y stocks de carbono encima del suelo: densidad del dosel, producción de hojarasca, biomasa y crecimiento de tallos.

Tema 2: 
Flujos y stocks de carbono debajo del suelo: biomasa y crecimiento de raíces.

Tema 3:
Respiración: Respiración del suelo, partición de componentes de respiración del suelo.
Tema 4: 
Toma de datos en campo.

Tema 5: 
Análisis de datos.

4. INSTITUCIONES INVOLUCRADAS:
· Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana, Perú – IIAP

· Universidad de Oxford, Reino Unido – UoOxford
· Universidad de Leeds, Reino Unido – UoLeeds
· Red Amazónica de Inventarios Forestales - RAINFOR
5. PONENTES: 
Dan Metcalfe, Ph.D. (UoOxford, RAINFOR), Tim Baker, Ph.D. (UoLeeds, RAINFOR), Eurídice Honorio, M.Sc. (IIAP), Javier E. Silva Espejo (RAINFOR), Walter Huaraca Huasco (RAINFOR), Liliana Durand Baca (RAINFOR).
6. ORGANIZADORES: 
Programa de Investigación en Manejo Integral del Bosque y Servicios Ambientales (PROBOSQUE) del IIAP y Proyecto Monitoreo Intensivo de Carbono en la Amazonia (RAINFOR – IMAC) de la Universidad de Leeds y la Universidad de Oxford.
7. REQUISITOS DE PARTICIPACION: 
Experiencia en el uso del programa Excel, conocimientos básicos en estadística y disponibilidad de uso de computadora portátil personal durante el taller.
8. COSTOS:
El costo del taller es de S/. 300 por persona. En el caso de desear participar en la instalación de una parcela de monitoreo permanente de los flujos de carbono a realizarse en Jenaro Herrera, Loreto del 27 al 31 de agosto de 2009 deberá abonar un monto adicional de S/. 500 que cubrirá en este caso sus costos de transporte, alojamiento y alimentación. El Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana otorgará becas parciales y totales a estudiantes nacionales interesados en el tema (adjuntar carta de recomendación y récord de notas).
FORMATO: Formulario de aplicación 
TALLER DE MEDICIONES INTEGRADAS DE LOS FLUJOS DE CARBONO EN LA AMAZONIA

Iquitos, Perú

23 al 26 de agosto de 2009
Organizado por el Instituto de Investigaciones de la Amazonia Peruana, Universidad de Oxford, Universidad de Leeds, Red Amazónica de Inventarios Forestales.
I. Información de contacto:

	Nombre del candidato:

DNI:

Dirección:

Ciudad:

Correo electrónico:

Teléfono:
Institución a la cual pertenece:


II. ¿Cuál es su motivación para participar en el taller?

	


III. ¿Cuáles son sus experiencias y necesidades en el campo de la estimación de stock y flujos de carbono (por ejemplo, cursos previos, experiencia de campo, etc.)? 
	


IV. ¿En qué ámbito piensa Usted aplicar lo aprendido en el taller?

	


V. Está interesado en participar en la instalación de una parcela de monitoreo permanente de los flujos de carbono a realizarse en Jenaro Herrera, Loreto del 27 al 31 de agosto de 2009?

	


Envío de aplicación a: Eurídice Honorio (eurihc@yahoo.com), con copia a Javier Silva (jesilvae@yahoo.com)

Fecha límite de envío: 17 de agosto de 2009
NOTA: Para estudiantes nacionales que estén aplicando a una beca parcial o total por favor, adjuntar carta de recomendación y récord de notas del último ciclo.

