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La ONG Naturaleza y Cultura Internacional (NCI) ha suscrito convenios de cooperación con el Gobierno Regional de Loreto aprobado por Resolución Ejecutiva Nº 1072-2010-GRL-P y con el Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana con la finalidad de ejecutar proyectos de conservación en la Región Loreto.

Es en este marco que se requiere contratar los servicios profesionales de un ESPECIALISTA EN COMUNICACIONES.
2. OBJETIVO

Dar soporte técnico, como Especialista en Comunicaciones a los proyectos de NCI en convenio con el Gobierno Regional de Loreto y el IIAP.
3. SUPERVISIÓN

· Las labores del profesional serán supervisadas por la Secretaría Ejecutiva del Consorcio NCI-IIAP.
4. FUNCIONES ESPECIFICAS

a) Implementar el POA del proyecto “Conservación Loreto” en convenio con PROCREL en lo referente a comunicación y difusión ambiental.

b) Apoyar las estrategias de comunicación y difusión de las actividades desarrolladas con el Programa Regional de Manejo de Recursos Forestales y de Fauna Sivestre, Gerencia de Recursos Naturales y Gestión del Medio Ambiente y Sub Gerencia de Acondicionamiento Territorial.
c) Responsabilizarse de la generación y manejo de herramientas comunicacionales que se requieran: notas de prensa, spots, videos, cartillas, boletines, folletos, trípticos, presentaciones, blogs, páginas web, redes sociales, listas electrónicas.

d) Coordinar y participar de actividades en las comunidades recabando información e imágenes de primera mano para su difusión.
e) Implementar un archivo fotográfico y de otros materiales para difusión de los logros alcanzados.
f) Desarrollar campañas de promoción de contenidos en temas de responsabilidad social y ambiental.

g) Coordinar permanentemente con la oficina de Imagen Institucional del GOREL para la realización de las acciones de comunicación ambiental.

h) Responsabilizarse del registro fílmico y fotográfico de las actividades realizadas.

5. PERFIL DEL CARGO

a) Licenciado en ciencias de la comunicación especializado en comunicación social y ambiental. De preferencia con colegiatura habilitada.

b) Experiencia mínima de 3 años como comunicador en proyectos sociales,  ambientales y con comunidades amazónicas.

c) Experiencia como redactor en medios de comunicación escrita, local, nacional y/o extranjero.

d) Experiencia mínima de 3 años en el manejo de equipos de audio y fotográficos.

e) Experiencia en desarrollo de estrategias y herramientas comunicacionales (Plan de Comunicación, Plan de medios).

f) Conocimiento de herramientas participativas para transmisión de conocimientos en el ámbito rural.

g) Conocimiento de inglés nivel básico.
h) Conocimiento y uso de tecnologías de información y comunicación (páginas web, blog, redes sociales, listas, etc.)

i) Conocimientos básicos sobre asuntos ambientales con mención amazónica, en especial sobre áreas naturales protegidas, conservación de la biodiversidad, y problemática amazónica en general.
j) Pensamiento analítico, actitud positiva, liderazgo, habilidades de comunicación y para trabajo en equipo.
4. MODALIDAD DE CONTRATACION

· La modalidad del contrato será bajo los términos de contratación de consultoría externa del Instituto de Investigaciones de la Amazonía Peruana – IIAP por encargo de NCI en amparo del convenio suscrito entre NCI y el IIAP (Consorcio NCI-IIAP).

· El consultor realizará sus funciones en la ciudad de Iquitos y en las zonas rurales donde interviene el PROCREL.
5. VIGENCIA DE CONTRATO

Del 15 de Enero del 2011 al 15 de Junio del 2011, con posibilidad de renovación previa evaluación al vencimiento de contrato. Periodo de prueba: Un mes.

6. HONORARIOS PROFESIONALES

Los honorarios serán de  S/. 2,322.00 (Dos mil trescientos veintidós) Nuevos Soles mensuales incluido todos los impuestos de ley.

7. REQUISITOS DE LA CONVOCATORIA:

· Currículum vitae no documentado por vía electrónica al correo consorcio.nci.iiap@gmail.com hasta el Sábado 8 de Enero del 2011.

Nota: Posterior a la selección se requerirá la sustentación documentada de su Curriculum Vitae.

· Llamadas a entrevistas a candidatos pre-seleccionados que cumplan con los requisitos y perfil profesional, por correo electrónico del 11 al 12 de Enero.
· Resultados se publicarán dentro de las 24 horas posteriores a las entrevistas en la página web del PROCREL (www.procrel.gob.pe).
