1.1 Infraestructura económica de soporte a la bioindustria

La infraestructura económica es un elemento determinante de la productividad y competitividad de las empresas. La presencia de buenas carreteras, puertos, aeropuertos, abastecimiento de energía eléctrica, de agua potable y cobertura de servicios de comunicación, no sólo reducen los costos de transporte y los logísticos en general, lo que permite expandir los mercados, sino que también facilitan la transmisión de información y comunicación.

Los aspectos positivos de la infraestructura económica de soporte en el departamento de Loreto son:

a)
Buena capacidad de bodega para transporte fluvial;

b) A través del Amazonas, acceso hacia el Océano Atlántico;

b) Facilidades de comunicación por radio;

c) Presencia de 2 universidades, una privada en la ciudad de Iquitos, y otra nacional en la ciudad de Iquitos pero que se encuentra en pleno proceso de descentralización contando ya con 2 facultades en otros distritos;

d) Presencia de centros de investigación y capacitación.

e) Disponibilidad de centros de salud;

f) Disponibilidad de servicios de agua, desague y energía eléctrica en principales centros urbanos.

Los aspectos positivos de la infraestructura económica de soporte en el departamento de Amazonas son:

g) Ejes de transporte carretero, con fácil acceso a la costa.

h) Facilidades de comunicación por radio;

i) Presencia de 1 universidad, en la ciudad de Chachapoyas que está entrando en funcionamiento a partir del 2002;

j) Disponibilidad de centros de salud;

k) Disponibilidad de servicios de agua, desague y energía eléctrica relativamente barata, en principales centros urbanos.

Las debilidades más notorias son:

a) Deficientes medios de transporte fluvial;

b) Deficiente infraestructura de almacenaje y acopio;

c) Concentración de la infraestructura en los grandes centros urbanos;

d) Escasa infraestructura de carreteras en Loreto y deficiente infraestructura de de las mismas en Amazonas;

e) Fábricas sin adecuados mecanismos de control;

f) Capacidad ociosa de algunas bioindustrias;

g) Alto costo de servicio de agua y energía eléctrica;

h) Altos costos de transporte aéreo y reducida frecuencia de vuelos.

i) Deficiente o inexistente servicios de agua, desague y energía electrica en poblados alejados de los centros urbanos.

En el corredor Amazonas - Marañón se encuentra una sola gran ciudad: Iquitos, con una población de cerca de 350,000 habitantes, seguida de Bagua con 19,200 habitantes y Nauta con 12,000 habitantes; las demás poblaciones son comparativamente pequeñas. Esta situación determina que la infraestructura física y de servicios se concentre en la ciudad de Iquitos, Nauta y Bagua. Los pueblos a lo largo del corredor económico prácticamente están alejados de los principales centros urbanos.

Es importante resaltar que a partir de San José de Saramuro, hasta Bagua, y en forma paralela al río Marañón recorre el Oleoducto Nor Peruano, el cual cuenta con 7 estaciones y cada una de ellas cuenta con infraestructura que debería ser proyectada a las comunidades aledañas.

· Puertos y transporte

La zona de influencia del corredor Amazonas-Marañón es amplia, con baja densidad poblacional, dispersos centros poblados y predios agrícolas, con altas tasas de analfabetismo, desnutrición, enfermedades infecto contagiosas y extrema pobreza. La principal fuente de comunicación entre los pueblos son los ríos caudalosos que se extienden a lo largo de 3,000 km, navegables durante todo el año.

Existe capacidad ociosa de medios de transporte fluvial (lanchas, barcazas, remolcadores, botes fuera de borda); se estima que un 70% de ellas se encuentra paralizadas porque no existe carga para transportar (rutas Iquitos-Pucallpa, Iquitos-Zonas Petroleras, Iquitos-Yurimaguas) desde que las empresas petroleras dejaron de explorar en esta parte del país.

En el departamento de Loreto, Iquitos es prácticamente una isla, siendo su acceso por vía fluvial y por transporte aéreo. Iquitos es considerado puerto internacional fluvial, así como su aeropuerto que también tiene categoría de internacional. El transporte aéreo une a Iquitos con Pucallpa, Tarapoto y Lima. Actualmente, se cuenta con 2 frecuencias comerciales diarias, que son atendidas por AEROCONTINENTE y TANS. Asimismo, hay vuelos diarios de charter (10 ó 20 TM) que son atendidos con aviones de la Fuerza Aérea y contratados por TRANSBER; además, los arribos por parte de ARROW AIR procedente de Miami son en forma irregular y traen como carga repuestos para la actividad petrolera.

Al interior del departamento existen avionetas que van hacia lugares fronterizos y al interior de la región. La demanda de pasajes aéreos a nivel  del departamento es muy baja, es por ello que el servicio se desarrolla con avionetas por lo general de 6 pasajeros y muy pocas de 22 pasajeros. Los vuelos no son rutinarios sino que depende de la demanda diaria.

En el departamento de Amazonas, el transporte es básicamente terrestre, contando con una buena carretera asfaltada que atraviesa el departamento comunicándolo con las ciudades de la costa (Chiclayo, y el puerto de Paita), así como con el departamento de San Martín, hacia el interior del departamento se cuenta con carreteras afirmadas que necesitan de mantenimiento y mejoramiento. No cuenta con aeropuerto con vuelos comerciales como en Loreto, pero existen tres aeropuertos a los que se puede tener acceso por avionetas.

· Electricidad

En el departamento de Loreto, al igual que gran parte de la infraestructura física, Iquitos concentra la generación, transmisión, distribución y comercialización de la energía eléctrica. Existen carencias en la distribución y comercialización de la energía a nivel departamental. Los caseríos ribereños prácticamente carecen de energía eléctrica, lo que impide a sus habitantes el acceso a los medios de comunicación  visuales y a la informática, además de otros beneficios.

El costo de la energía eléctrica para el consumo doméstico e industrial es relativamente alto debido a que la demanda de electricidad es totalmente inelástica a corto plazo. Los consumidores no tienen la posibilidad de ejercer  presión alguna para reducir el precio de la energía eléctrica dominada por un monopolio en un mercado totalmente regulado. Las condiciones de oferta restringida en el mercado de electricidad coloca a la empresa proveedora del servicio en una fuerte posición para elevar el precio sin control alguno.

No obstante, la aplicación de la ley 27037 que libera de impuestos a los combustibles así como en la facturación de ElectroOriente (IGV e ISC) las tarifas eléctricas en la selva aún permanecen más altas que en el resto del país (aproximadamente 25%).

En el departamento de Amazonas, a pesar de no tener aplicación la ley 27037, el costo de energía  es más barato en la provincia de Bagua, pues se cuenta con dos minicentrales hidroeléctricas (Cumba y el Muyo) con un total de 8 MW, que abastecen a la provincia. A diferencia de la provincia de Condorcanqui donde existe un déficit de abastecimiento de energía lo que eleva sus costos.

Los altos costos de energía eléctrica afectan a la bioindustria regional, lo cual incide negativamente en la competitividad de los productos. A manera de ilustración se puede afirmar que el mantenimiento de la pulpa de camu camu durante 3 días en una congeladora en Iquitos eleva el costo en 8%.

Adicionalmente, hay que considerar las interrupciones en el suministro de energía eléctrica a raíz de los frecuentes apagones. La experiencia muestra que estas desconexiones temporales afectan también negativamente el funcionamiento de los equipos industriales.

· Telecomunicaciones

Las telecomunicaciones constituyen actualmente el núcleo de la nueva economía basada en la información y el conocimiento. No se puede concebir un ciudadano, una empresa, una ciudad, una región o un país desconectado del mundo. Los países desarrollados poseen en promedio 5 veces más líneas principales y teléfonos celulares per cápita  que los países en desarrollo. En las ciudades de Iquitos, Nauta y Bagua existe buen servicio telefónico, y se cuenta con fácil acceso a internet, existiendo un desequilibrio entre éstas y los centros poblados a lo largo del eje quienes cuentan en algunos casos con una sola cabina telefónica para todo el pueblo, sin embargo existe un proyecto de OSIPTEL, cuya meta es tener una cabina de internet y teléfono en cada capital de distrito de todo el Perú, lo que mejoraría este servicio.

Las conexiones a internet son muy importantes para el desarrollo de la bioindustria. Los avances tecnológicos ofrecen múltiples oportunidades para recibir y transmitir mensajes de cualquier parte del planeta siempre que se cuente con una PC interconectada. No se puede concebir negocios desconectados del mundo. En este aspecto también tenemos que recuperar terreno y aumentar las conexiones a internet. No es posible que una ciudad con 350 mil habitantes, que aspira a convertirse en polo de desarrollo de la bioindustia, tenga apenas 8 cabinas de internet en la ciudad y muchos empresarios no todavía están en condiciones de comercializar sus productos y buscar proveedores utilizando este medio.

· Otros servicios de infraestructura

La formación profesional no guarda relación con la realidad amazónica, pues faltan recursos humanos para interactuar positivamente en el manejo de su entorno. Las universidades y los institutos agropecuarios y/o tecnológicos no capacitan los recursos humanos necesarios para apoyar el desarrollo de las actividades económicas privadas.

La salud, está orientada hacia una salud curativa a base de productos farmacológicos importados, sin el énfasis necesario para utilizar la medicina tradicional basada en las plantas o productos nativos regionales. Los índices de desnutrición y las tasas de mortalidad infantil están por encima del promedio nacional. A lo largo de los ríos donde se ubican los caseríos prácticamente no existen centros de salud o postas médicas.

